

## 国家级民歌大赛上捧回银奖

## 阳澄渔歌将唱进中小学课程

具有浓郁阳澄湖水乡特色的《阳澄湖四季情歌》，在继2010年成功亮相上海世博会苏州馆相城主题周文艺演出舞台、荣获江苏省民歌大赛暨江浙沪吴歌大赛二等奖后，近日又获得“中国首届水上民歌大赛”银奖的好成绩。对于阳澄渔歌的保护传承，相城区政府意在将渔歌普及到当地中小学教育课程中。

## 获奖过程

## 80多个节目中脱颖而出

阳澄渔歌作为阳澄湖地区劳动人民在田间劳作、湖中捕捞以及表达情爱时的生活方式，从有记载的数百年来，被人们口口相传，广泛传唱。在上世纪七八十年代，更是涌现了以张三为首的一批“歌王”。进入新世纪以来，随着一批能唱会演老人的老去，阳澄渔歌曾一度面临难继的状态。为了挽救这一宝贵的文化遗产，相城区先后整理出版了

《阳澄渔歌》专集，挖掘散落在民间的渔歌200余首，新编了《阳澄湖四季情歌》，还推出了高三妹、吕雪珍等一批热衷于渔歌表演的文艺积极分子，使阳澄渔歌重放光彩。

“此次能够获奖既意外又在情理之中。”据相城区阳澄湖镇文化站站长老李雪龙介绍，今年6月他们选送《阳澄湖四季渔歌》，经过区、市、省文联的逐级推荐，当月18日正式入选由中国民间文艺家协会、广东省文联主办的“中国首届水上民歌大赛”，成为参赛节目。7月，又在全国范围内

选送的80多个参赛节目中脱颖而出，成为江苏省唯一晋级总决赛的节目。

“阳澄湖里浪推浪，小小网船乐浪湖面上过哎，郎摇橹来，姐扭扭哎，昂得儿衣得儿昂得儿喂，赛过勒里船唱歌……”李雪龙坦言，《阳澄湖四季情歌》并不是特地准备的，是一个比较成熟的歌曲，而歌曲的细腻委婉之情深深打动了当天的评委。他个人也认为，该歌曲唱出了阳澄湖水乡特色。

## 如何传承

## 普及到当地中小学课程

李雪龙介绍，阳澄渔歌是吴歌的流派，被列入苏州市非物质文化遗产名录。他们这儿的人都爱唱，当地许多男女都因歌结缘，以歌为媒，结为伉俪。由于阳澄渔歌很受当地居民欢迎，文化

站也会定期编排表演节目来丰富居民的业余生活。这些表演渔歌的人并不是专业歌手，而是当地居民，出于对阳澄湖渔歌的喜爱，他们全都是自发性、义务性地利用自己的业余时间来参加演出。

目前，阳澄渔歌40岁以上的“歌手”已有近200人，其中40岁至50岁的“歌手”有50多人。“阳澄湖人基本上人人都会唱上一两首，受众范围很广。”近年，文化站还有意识地培养了一批年轻人，20多岁的“歌手”有10多个。在《阳澄湖四季情歌》表演者中就有一名小伙蔡海明，今年26岁。

对于阳澄渔歌的保护传承具体情况，李雪龙表示，相城区政府非常重视，为此制定了一系列的保护计划，比如将渔歌普及到当地中小学教育课程中等。

何洁

民警微博寻人  
走失女孩找到妈妈

“急急急！在苏州工业园区车坊地区永庆路一号桥11点20分左右发现一走失小女孩，请知情者速联系淞泽派出所0512-65917110。”昨天中午，苏州工业园区淞泽派出所发的一则微博引起众多网友的关注。大约3个小时后，女孩的父母赶到派出所将孩子领回了家。

当天中午11点20分左右，警方接到一市民的报警，称店里有一名走失的小女孩，民警立即赶往现场，并将女孩带回了派出所。“女孩短头发，穿绿色花裙子，问什么都不肯说，就是一个劲地哭。”民警曾尝试在发现女孩的附近找寻她的家人，可惜一无所获。

就在一筹莫展时，民警想到了“微博寻人”。微博发出后，不断有网友和媒体评论转发。截至下午6点，转发人数已达1106人次。据派出所民警介绍，事发后3个小时，大约是下午2点左右，女孩就被她的父母领回了家。据悉，父母发现女儿丢了后也向派出所报了警，经比对，正是走失的小女孩。派出所微博第一时间在网上进行反馈，并对众多网友的关心表示感谢。

“据女孩父亲称，因上午忙着买菜就忘了照看小孩，最后小孩自己走到旁边店铺里就睡着了。”民警特别提醒家长，外出带小孩千万不要“马大哈”。

何洁

压缩垃圾疑遇可燃物  
环卫车爆燃

昨天上午10点半左右，吴江经济开发区龙桥路一工厂门口，一辆刚刚驶出的环卫垃圾车突然爆燃，所幸未造成人员伤亡。

据目击者介绍，事发时环卫车刚从工厂收集了一车垃圾。在垃圾压缩的过程中，突然发生爆燃，其中还伴随着噼里啪啦的爆炸声。事故发生后有人报了警，消防及时赶到将火扑灭，所幸火灾没有造成人员伤亡。

环卫所一位知情者告诉记者，火势也未造成车辆严重损坏。昨天下午，出事车辆已维修好。初步怀疑是垃圾中有可燃物，在压缩过程中遇到高温，引发了火情。目前，事件正在进一步处理中。

何洁



昨天上午，苏州市中小学生学习消防安全实践活动正式启动。首批参与的30多名中小学生学习到市公安消防支队因果巷中队，参观消防车辆装备、乘坐云梯车、听消防知识讲解、观看消防技能演练等。此次消防实践活动将于8月20日结束，活动期间全市17个消防中队全部对外开放，接受广大中小学校和家长报名，活动不收取任何费用。满30人后统一开营，每期时间为半天。

何洁文/摄

六旬翁收集近千张  
“两会”首日封

平江观前街道玄妙观社区近日举办了“睦邻亲情，迎接十八大”——“全国两会首日封”展览，社区志愿者徐益平的近千张“首日封”让居民大饱眼福。原来，徐益平收集的“首日封”是众多全国“两会”代表、党代会代表们的签名，而1992年起每一届的党代会、“两会”举办期间，他都会收到代表和委员们从现场寄回的首日封。

说起自己的这一特别收藏，60岁的徐益平笑着说，一次一位爱好集邮的朋友送了他一枚“两会”首日封，他很惊喜，于是在次年第八届全国人民代表大会第一次会议召开前，便抱着试试看的心情向北京寄去一封信，请对方在赴京参会期间给自己寄一份亲笔书写的会议纪念封，因为不知道寄给谁，他只在收信人一栏写了“全国人大常委会办公厅工作人员收”。当年的3月15日，徐益平收到来自北京的首日封，印有国旗和鲜花的邮票上戳着来自会议现场的邮戳。对于这封信的回信，徐益平说他当时特别激动。

有了这次成功的经历，每年开两会前期，徐益平都会翻阅报纸了解“两会”代表的姓名、身份，然后一封一封地给代表们写信，这些信件一般会寄到苏州乃至全国人大常委会办公厅秘书处再转交。徐益平说，他最早每年写三四十封信，现在大概要写一百多封，信中大抵是表达出对收集两会“首日封”的喜好，并希望代表们能给他寄一份有代表签名的“首日封”，有时也会随信提一些建议。“寄出去的信大概有一半能收到回复。”19年来，他收到的纪念封能铺满整个房间，几乎可以做一个民间博物馆。

虽然只是信件往来，但徐益平已然成了代表们的“老朋友”。有一年徐益平算错苏州代表的出发时间，结果当他的信件寄到时，苏州的代表们已经赴京。到了北京的会场后，代表们互相询问：“怎么今年没有收到徐益平的来信？他是不是生病了？”通过几番周折，苏州的代表们最终和徐益平联系上，得知真相后大家都放了心，同时也给他寄去几天前专门为他准备好的纪念封。这件事让徐益平感动了很久，他告诉记者，现在生活中他也常常关注时政，以期来年在给代表们写信的时候可以将身边百姓的声音传递过去。

王玲玲

## 解暑的误区

## 电动车“打伞”，危险又违法

交警表示，一旦发现将现场拆除

进入盛夏后，一些骑电动车的市民为了防晒防雨，就找商家在车上安装了遮阳伞。这些遮阳伞看似实用，但交警部门表示，这不仅带来安全隐患，同时还违反了相关法律，一旦发现将被责令现场拆除。

昨天上午，记者在团结桥北公交站附近路段看到，10分钟内就有2辆装有遮阳伞的电动车驶过。而附近一家杂货店的老板忙不迭地拿出一把遮阳伞向记者推荐。仔细查看，这种特制的遮阳伞与平时市民常用的雨伞略有不同，伞布更厚，伞骨也更粗一点，伞后面多出一个长尾翼，可以遮挡住车后座的位置，整把雨伞被专用的金属支架固定在电动车车架上。

每把电动车遮阳伞的价格在110元左右。老板称，7月以来这种遮阳伞的销量很好，“今天上午刚刚卖掉3把。”老板表示，遮阳伞能免去骑车人戴帽子、披防晒披风的麻烦，也省去下雨天穿雨衣的不便，不用的时候还能收起来，“老人买得比较多，骑车接送孩子用嘛！”记者询问自行安装遮阳伞是否违法时，该老板肯定地表示：“没有问题，有问题我还怎么做生意呢！”



电动车遮阳伞受到不少人的青睐 李铮 摄

但在另一家电动车修理铺，店主却称不仅不销售电动车遮阳伞，也不会给客人的电动车安装遮阳伞，“那个不安全，大风一吹车子会被掀起来，而且安装违法，被查到好像是要罚款。”

对此，苏州市交警支队法制办张警官介绍，自行车在电动车上安装遮阳伞、雨棚均是违法行为，今年由苏州市公安局起草的《苏州市道路交通安全条例》草案中，也明确提出“不得自行安装雨棚(伞)等装置”。

李铮

## 两瓶冰啤喝得胃出血

贪凉惹事，腹泻病人成倍增

持续高温，吹空调吃冷饮成为许多人避暑的首选，但要是过量的话就适得其反了。昨天，记者从苏州大学附属第一医院获悉，近来该院收治的夏季腹泻患者大幅增加，很多人患病都是因为太过贪凉。

## 贪凉，腹泻病人成倍增

昨天上午10点，苏州大学附属第一医院内科候诊区内坐了不少人，很多都捂着肚子愁眉苦脸。据该院消化内科主任医师严苏介绍，进入7月以来每天接诊的夏季腹泻患者多达三十多个，为平时的3倍左右，占到其总门诊量的1/4。在这些患者中，中青年占了多数，患病主要是吃了不洁食品、过度食用冷饮以及“胃肠型感冒”。

前两天，一名40多岁的男子因上腹部剧烈疼痛赶到医院就诊，当时他满头大汗、面色苍白，并不时呕吐，一检查是患上了应激性胃溃疡，胃部出现了糜烂、出血，情况很严重。一问才知道，就医前一天晚上，他一口气喝了两大瓶冰镇啤酒，随后又吃下大量海鲜、羊肉串等食物。

严苏表示，这几天因为贪凉，过度食用冷饮、冰水等导致腹痛腹泻的人很多。“夏天吃大量冷饮会引起胃肠道血管的突然收缩，胃肠道正常的生理功能会发生紊乱，严重的会导致应激性胃溃疡、急性肠胃炎、胃出血等，对人体的伤害很大。”

## 胃肠型感冒勿服抗生素

另外，进入夏季后苏州患

“胃肠型感冒”的人也越来越多，不少人以为是普通感冒，想通过服用抗生素治疗，结果反而导致病情加重。

今年30多岁的小王整天呆在空调房里，受凉后感到胃部不舒服，随后又出现低热，一天腹泻三四次。起初以为只是普通感冒，便服用了几粒黄连素。没想到吃了药后一天腹泻10多次，到医院一检查，确诊为胃肠型感冒。严苏告诉记者，胃肠型感冒主要是胃肠道不适导致的，与普通感冒不同，如果使用抗生素治疗，会导致肠道菌群失衡，加重腹泻症状。

严苏提醒广大市民，预防夏季腹泻重点是防止“病从口入”。夏季吃冷饮要适量，食用水果的品种不要过多。何寅平